

优质蔬菜6小时供港 19个品种畅销南粤

# 嘉禾县富硒蔬菜加速“融湾”

郴州日报·今日郴州客户端(全媒体记者 胡刚 通讯员 邓和明)3月6日,在粤港澳大湾区“菜篮子”供应地之一的嘉禾县晋屏镇下车村湖南省华升农业开发有限公司湘江源蔬菜基地,记者看到新鲜的辣椒翠绿枝繁,前几日种下的菜心、芥蓝等蔬菜正畅快地吸收着土里的硒元素茁壮成长,基地工人在田间地头加强田间管理,合理调控肥水。

湘江源蔬菜基地规划总面积1200亩,总投资1.2亿元,主要依托嘉禾县土壤富硒资源优势,种植辣椒、茄子、莴笋、菜心等富硒蔬菜。“春节期间,我们一直没有停工,正月初一至初十,平均每天7500公斤的新鲜蔬菜

送往粤港澳大湾区消费市场。2023年,我们实现蔬菜销售额3000多万元。”湖南省华升农业开发有限公司办公室主任彭佳说。

嘉禾是湖南省补硒工程实施先进县、“1223”富硒工程实施重点县。近年来,嘉禾县依托土壤富硒资源优势,融入粤港澳大湾区的发展契机,大力推进富硒特色蔬菜产业发展,推动农业产业持续增效,农户持续增收,助力乡村振兴。

为了让更多的富硒蔬菜进入粤港澳大湾区,该县全力推进供粤港澳大湾区蔬菜基地和“湘江源”蔬菜品牌建设。该县紧紧依托“湘江源”品牌,

制定《嘉禾县“一县一特”湘江源蔬菜产业发展规划(2020—2025年)》,推行以“农业龙头企业+村合作社+大湾区战略投资者”合作方式,发展蔬菜新型经营主体207个,创建1000亩以上连片蔬菜生产基地6个,500亩以上连片蔬菜生产基地8个。

该县主动对接粤港澳大湾区蔬菜流通公共信息服务平台,种植适销蔬菜品种达19个,同时抓好农产品冷链仓储建设,减少运输配送环节,确保优质蔬菜6小时供港。根据《粤港澳大湾区优质蔬菜生产规范标准》,该县完善基地环境监测、蔬菜生产过程控制、产品质量检测等方面的质量安全

管理体系;联合成立“放心菜”质量监督小组,强化对农药残留情况的常态化抽检和督查,形成产地有准出制度、销地有准入制度、产品有标识和身份证明,全程风险可控的质量追溯安全体系。

截至目前,该县种植各类蔬菜10万余亩,总产量20.45万吨,销往粤港澳大湾区的富硒蔬菜约8万吨,建立蔬菜示范基地14个(其中,粤港澳大湾区菜篮子基地认定3个),带动1.6万多农户就业增收,为村集体增收366.8万元,并打造了“三味辣椒”“亮野豆腐”“华升菜心”“贝贝南瓜”等一批独具嘉禾地方特色的农产品品牌。



阳春三月,春暖花开。近日,安仁县种植的25万亩油菜花开满稻田公园,到处可见金灿灿的油菜花海,把乡村装扮得美丽动人,成为安仁县踏春乡村旅游的一张生态名片。(通讯员 何炳文 摄)

## 桂东“三长制”激活基层治理“邻聚力”

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 郭建东 罗江涛 李闻斌)“根据全村‘邻长’日常联系服务群众情况,经过一系列的走访评选,选出‘优秀邻长’进行表彰,请其他同志以‘优秀邻长’为标杆,继续开展好联系服务群众工作……”在桂东县新坊乡龙潭村“优秀邻长”表彰大会上,该村党总支书记、村主任吴海波说。

桂东县建立健全“三长制”基层组织体系,把一个行政村范围内连着的若干个村民小组划为“一片”(简称“片”),原有的村民小组划为“一组”(简称“组”),居住邻近的

5—15户村民划为“一邻”(简称“邻”)。全县共确定片长574名、组长1505名、邻长4297名,立足农村,融入群众,三长联动,多方联系,层层负责,党群连心,组邻聚力,助力“四类乡村”建设,推进乡村振兴。

在新坊乡,22名“片长”负责联系片区的信息摸排、文明创建、纠纷调处、应急处突、安全生产等,推动工作落实在片、责任落实在片、走访群众在片、考核评价在片;85名“组长”负责村“两委”安排的工作任务在组内的落实;241名“邻长”负责联系邻内村(居)民,当好政策宣传

员、民情联络员、安全防护员、文明示范员,充分发挥上传下达、反映诉求、凝聚人心、服务群众的作用,畅通基层治理“最后一米”。

新坊乡党委书记邓宏说,落实“三长制”以来,348名“三长”共为全乡3389户群众常态化开展联系服务工作,共摸排调处矛盾纠纷367个,解决群众诉求53个,处理安全隐患12个,提供微服务912件。

“我们组的灌溉水渠年久失修,影响来年水稻种植,还请帮助解决。”桥头乡顺义村“邻长”张进在走访中听到杉山下组村民李耀庭大爷反映。他把这个事记在脑中,写在本子上,反

馈给了“组长”张光正、片长黄小亮。经核实,李耀庭反映的损毁水渠有50余米长,损毁不严重,该乡遂组织村干部、村务员进行了修缮,不久便完成了。

桥头乡采取“小事”邻长现场解决,“大事”组长协调解决,“难事”由片长提交村级民情分析会解决或上报党委研究解决的办法,真正把村民所想所盼变成了现实。

“2023年,我们以‘三长’为推手,为群众摸排解决矛盾纠纷、群众诉求、安全隐患等4680个,‘三长’真正成了基层治理的最强力量。”桂东县委基层办郭康说。

## 北湖区首次公开招考社区工作者

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 刘伟翔 王红丽)“这是北湖区首次通过公开招考的方式招录社区专职工作者,平均年龄27岁,为社区队伍有效补充了‘新鲜血液!’”近日,北湖区委组织部、区民政局组织新进社区专职工作者进行任前谈话。

自2020年出台城市社区专职工作者管理办法以来,北湖区把干部队伍建设作为社区工作的“头等大事”来抓,按照“只出不进”“逢进必考”的原则实施了“三年消化行动”,妥善化解超职数配置和人员临聘等遗留问题,逐步提

高了社区运转经费保障标准,推行社区“三岗十三级”工资体系,将社区干部工资和“五险一金”全额纳入区财政统发。北湖区还对社区干部培训全覆盖,其中2023年邀请省社会工作领域知名专家授课,社会工作者职业水平考试合格率大幅提升,持证人数已达到30%以上。

2023年底,为及时补足社区空缺人员,北湖区首次启动了社区专职工作者公开招聘工作,23名新入职人员分布7个街道19个社区,有力充实了基层干部力量。

## 桂东县 点亮孩子的文艺梦

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 郭建东 黄来宝 郭利 黄力群)3月7日上午,桂东县文联组织该县美术、舞蹈、音乐3个艺术家协会的4位巾帼志愿者,来到桂东县寨前中心小学开展“九色花”乡村复兴少年宫文艺支教志愿服务活动。

“九色花”是桂东县9个艺术家协会的美称。近年来,桂东县文联招募书法、美术、音乐、舞蹈、摄影、写作、诗词、戏剧、朗诵等9个艺术家协会的志愿者,送“艺”下乡,在全县各乡村开展“九色花”乡村复兴少年宫文艺支教志愿服务活动,点亮乡村孩子的文艺梦想。

“请跟着节奏,拍起小手。”音乐课堂内,陈红宇老师正指导学生,紧跟音乐律动,进行着《外婆的澎湖湾》音乐教学。“每年的暑假我都是在外婆家度

过的。”课后,李娟同学拉着陈老师的手,感谢老师教她唱这首《外婆的澎湖湾》,她要回去把这首歌唱给外婆听。

桂东县寨前中心小学把传统美德和感恩教育融入校园文化,让孩子们从小便知“百善孝为先”,更知“孝子之至,莫大乎尊亲”的道理。

“明天是‘三八’妇女节,我画了9朵郁金香,涂上了9种颜色,送给你!”美术课堂上,黄小艳同学把自己画好的美术作品送给钟秀英老师。一幅幅“九色花”,一张张稚嫩的笑脸,让老师们颇感欣慰,更加坚定了志愿送“艺”下乡的方向。

“在我们这些艺术家协会里有近50%的巾帼志愿者,我们发挥艺术特长,志愿送‘艺’下乡,贡献巾帼力量,托起乡村孩童的艺术梦。”桂东县舞蹈家协会的志愿者黄婧说。

## 汝城县井坡镇 垃圾换物品 积分树新风

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 朱旭艳 黄会芹 庄璞)“我这么大岁数了,还是第一次用垃圾直接换东西的。”年近80岁的朱大爷提着刚用垃圾“兑换”出来的洗衣粉兴奋地说道。近日,汝城县井坡镇岭塘村推行生活垃圾积分兑换试点,引导农村垃圾分类投放,并安排专人每天分类收集、集中清运处理,村民环境保护意识不断提升。

“垃圾分类既能提高垃圾资源的利用水平,又能改善农村环境质量,而且以垃圾分类赚取积分,用积分兑换生活用品的方式,让村民真正成为美好乡村的建设者、参与者。”岭塘村党支部书记朱孝洪介绍道。

为了与积分体系配套,镇村干部、保洁员、旧工、志愿者共同努力将村里原来的旧村打造成垃圾分类回收站,回收站内整齐摆放着分类垃圾桶,墙上张贴着垃圾分类积分兑换表、积分管理等相关制度,一方面方便居民兑换,另

一方面也有利于居民对分类兑换超市进行监督。货架上摆放着毛巾、纸巾、水杯、纸巾、洗衣粉等日用品,每件商品都有标注对应的积分,以便于村民兑换。“我们不收现金、不用电子支付,只收日常生活中的可回收垃圾,将可回收的生活垃圾简单分类后投放到回收点就能获得积分,10个积分就可以换一包纸巾。”回收站管理员朱巧球一边介绍,一边将村民分拣好的垃圾放入分拣亭。自去年9月1日垃圾分类回收站开放以来,该村已收集到900余斤纸壳、600余个塑料瓶及附近村民的生活垃圾,而回收站所收集的垃圾都会定时集中进行无害化处理。

近年来,井坡镇聚焦乡村振兴、农村人居环境整治等工作,以环境卫生大扫除、“门前三包”卫生评比、倡导家禽圈养等多种形式积极开展环境卫生,再采取“积分兑换”的方式,提升居民垃圾分类意识,进一步激发村民的热情。

## 宜章莽山 雪后初晴让游客流连忘返

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 李永东 艾学杰)近日,地处湖南最南端的宜章莽山旅游区,雪后初晴呈现浩瀚云海景观,云海、佛光、雪景齐现,为游客献上独属于春日的视觉盛宴。

海拔1700多米的天台山,气温上升后,冰雪开始消融,游客在这里一边打雪仗、堆雪人,一边尽情领略浩瀚云海的壮丽景观。云海在远方的山谷间汹涌流动,一座座山峰直插云霄,天地浑然成一色,宛如一幅山水画卷。“山峰在云海里若隐若现,如梦似幻,美如仙境,视觉冲击力非常强、非常震撼。”来自深圳市的游客杨志说,浩瀚云海景观美得“冒泡”,一路上拍了很多美美的照片。

在春日暖阳的照耀下,三五成群的游客漫步景区,乐享宜人时光。下午时

分,景区出现罕见“佛光”,持续时间长达半个多小时。七彩“佛光”内蓝外红,与古树、奇峰、怪石交相辉映,美不胜收。“我觉得非常幸运,看到了佛光,真的是太美了。”长沙市游客王芳兴奋地说,这次带着家人一起来到莽山真的不虚此行。

莽山横卧于南岭北麓,境内山岭耸峙、怪石嶙峋,拥有“奇松、怪石、云海、雾凇、杜鹃、温泉”等高品质资源,景区云海、佛光、雪景齐现的热度,吸引了众多旅游博主走进景区体验,为莽山美丽的山水风光现场打call。“除了关注莽山的自然风光,很多粉丝还特别关注莽山的人文景观,尤其是莽山的瑶家传统文化。”抖音旅游博主谢雨桐说,希望通过直播的方式,让更多的人认识莽山、了解莽山、走进莽山,使莽山走向全世界。

## 嘉禾县珠泉镇 花式活动庆“三八”

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 李桥生 李路生 李本谱 李小凤)为庆祝“三八”国际妇女节,近日,嘉禾县珠泉镇开展了形式多样的庆祝活动。

珠泉镇妇联组织镇、村女性干部职工开展“巾帼聚力 绳彩飞扬”跳绳比赛。比赛分为个人赛和团体赛两个阶段。在个人赛阶段,大家展示了五花八门的跳绳技巧:低跳、高跳、正跳、反跳、单脚交替着地跳……不少干部职工凭借高超的跳绳技术博得阵阵掌声与喝彩。在团体赛阶段,大家默契配合,互相鼓劲,完成一次次精彩跳跃。

珠泉镇钟水村妇联组织开展走访慰问失独、老年妇女志愿服务活动。该村志愿者们走进失独、老年妇女的家里,向她们致以节日的问候,与她们进行亲切交谈,叮嘱她们注意身体。此外,志愿者们还送去了油、面等生活必需品,帮助她们收拾屋子、打扫卫生,让她们充分感受到社会的关怀。

珠泉镇坦塘村妇联组织开展拔河比赛。随着裁判一声哨响,参赛队员们纷纷喊着口号,劲往一处使,绳往一处拉。双方势均力敌,你来我往,场面十分激烈,场边的观众不停呐喊着,为她们加油助威。

珠泉镇荫溪村妇联组织开展“抢椅子”“踩气球”“两人三足”等趣味小游戏。该村女干部积极参与,尽情享受着游戏的乐趣,现场热闹非凡,处处洋溢着欢声笑语。

## 北湖区燕泉街道开展庆“三八”活动

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 谢雨萍 蒋昕)人间最美三月天,春光烂漫展笑颜。3月8日,北湖区燕泉街道妇联开展了“春风暖人心 巾帼绽芳华”蛋糕DIY庆“三八”国际妇女节主题活动,街道、村(社区)110余名女干部制作蛋糕,体验DIY手工乐趣,进一步提高女职工的凝聚力和向心力,彰显了巾帼之美。



活动现场,女同胞们在专业烘焙老师的指导下,发挥自己的想象力,融入个人创意,在蛋糕胚上涂抹奶油、裱花、摆造型等,体验DIY的乐趣,制作属于自己独一无二的专属蛋糕。现场还播放了街道精心制作的《她最美》视频,致敬最美的她,每一张照片都有故事有力量,现场气氛温馨浪漫,掀起了活动高潮,传递了满满正能量。

此次活动,不仅向女同胞们传递了节日的祝福,还让大家在精致蛋糕的创作中享受生活甜蜜和制作蛋糕的乐趣,展现了女同胞们热爱生活、健康向上的良好精神风貌,共同凝聚锻造新时代追赶超越、奋勇争先的磅礴巾帼力量。

3月7日,资兴市妇联、市总工会等单位联合举办2024年庆祝“三八”国际妇女节拔河比赛,吸引了1080名企事业单位职工共60支队伍参赛,在热闹欢乐的氛围中展开激烈角逐,交流友谊、展示风采。图为当日,资兴市的企事业单位职工参加拔河比赛。(通讯员 李科 何洪海 摄)

## 安仁县 科技赋能找回迷路老人

郴州日报·今日郴州客户端(通讯员 李翔)近日,安仁县洋际乡青山村一位67岁老人,在当地山林迷路走失。经过深圳、安仁两地民警联合搜寻,迷路老人被成功找到。

据了解,老人于上午9时走出家门,下午3时许,家人发现她没回来,开始寻找,并报告村干部。村干部立即组织人员四处找寻未果,求助县公安局和县仁诚救援队。接到求助后,县公安局立即与航翼(深圳)无人机科技有限公司安仁指挥中心取得联系,借助航翼科技无人机支援搜寻工作。

深圳指挥中心通过无人机远程调度巡查平台实行远程操作,规划无人机航线。晚上8时30分,一架搭载红外相机的无人机,从附近的无人机机场一键起飞,在夜间快速展开地毯式搜寻作业。

仅用时11分钟,红外相机就监测到热源目标。经进一步确认该目标为人形图像后,无人机远程调度巡查平台迅速定位,共享位置信息,指引地面救援队前往搜寻。同时,无人机通过搭载的喊话器对老人进行喊话安抚与陪伴,并实时监测老人和周边环境状况。发现老人受困位置30分钟后,老人被成功搜救下山,身体无恙。